

“百亿杀手”争论背后：要科学，也要伦理

■朱香

为什么不要喂流浪猫?我国一年至少有 121 亿野生动物死于猫口!

2020 年 12 月,南京大学副教授李忠秋在一场科普报告中给出了一组惊人的数据。这组数据来源于李忠秋团队新近发表在《生物保护》的一篇文章,他们通过问卷方法,首次在国家尺度上评估了户外猫对中国野生动物的威胁。论文合作者是美国史密森尼学会候鸟研究中心主任彼得·马拉。

这项研究给出的最终建议是,社会对作为入侵生物的流浪猫做到“不散养、不遗弃、不投喂”,即让其自生自灭。

一旦涉及流浪猫的问题,撕裂永远存在。这一次,反对者终于有“充分”的理由相信,喂流浪猫不仅矫情,而且还有可能间接造成大量野生动物的死亡。而爱猫人士忧心的是,草率的言论一出,不仅会助长虐猫行为,还会让多年来民间组织 TNR(抓捕—绝育—放归/收养)行动的努力付之东流。

而且,这场争论背后吊诡的地方在于,一些野生动物保护支持者一方面希望尽可能调动广大老百姓对动物的同情心;一方面,又在面对流浪猫问题时,斥责爱猫人士同情心泛滥。

这时而伟大,又时而“该死”的同情心,人类究竟应该放在何处?



图片来源:视觉中国

猫的存在让岛屿安静了下来

“对我而言,猫是如此熟悉的伙伴,几乎是从小生起就和我形影不离的动物,因而当我第一次听说猫被列为入侵物种时,十分愤怒。”

作为资深铲屎官,伦敦国王学院教授艾比盖尔·塔克曾经和很多爱猫人士一样,对把猫当作生态威胁的说法非常不解。但当他开始调查,研究家猫的驯化及爱猫热潮的进阶之路,并写作《人类“吸猫”小史》时,他发现,这个话题由来已久,且不足为奇。

家猫是一种居高临下的动物,适应性极强,在与人类的相处中迅速占据主导地位,具备随时离开人类、回到野生环境中的生存能力。因此,它们具有破坏一定范围内生态系统的能力,甚至可能导致濒危动物的灭绝。

19 世纪晚期,猫被引渡到南非的达森岛上后,就开始捕杀企鹅、鳃麦鸡以及盔珠鸡。20 世纪 50 年代一支军队将猫引入墨西哥的索科罗岛后,当地一个鸽子物种迅速灭绝了。在关岛,猫盯上了关岛秧鸡——一种神秘珍稀而毫无还手之力的鸟类,由于猫的无节制追捕,目前关岛上已经没有秧鸡的踪迹了。在新西兰,猫扫荡了整个岛上无法飞翔的巨大鸟类——鸮鹦鹉……

“长期隔绝的岛屿是生物多样性最后的避难天堂,由于当地没有捕食者,猫轻而易举就能占据食物链顶端,从此猎物们无处可逃。它们甚至不会逃,这些单纯的岛屿生物往往缺乏反捕策略,甚至对猫缺乏本能的恐惧。这种现象被称为‘岛屿驯化’。它们就像乖乖坐着的鸭子,或者更准确地说,是束手就擒的盘中鸟。”艾比盖尔·塔克写道。

“制造”对猫的恐惧

在以上这些故事里,猫就是入侵生物。但需要注意的是,科学上对于入侵生物的定义,有一个严格的限定条件——“在一个特定地域的生态系统中”。

而李忠秋将所有生活在户外的猫都视为生态

威胁。这一绝对的主张究竟是怎么来的?

2013 年,马拉在《自然—通讯》发表了一项“突破性”研究,他们通过一个简单的建模操作,第一次估算出了在美国本土范围内由猫致死的动物数量。

针对死亡数量问题,他们首先梳理了所有的科学文献,涉及猫导致的两栖动物、爬行动物、鸟类和哺乳动物的死亡数量,以求获得一个最佳数目,嵌入他们的模型。

这个数字比任何人预料的都要高得多:美国的猫每年杀死鸟 13 亿到 40 亿只,哺乳动物 63 亿到 223 亿只,两栖动物 9500 万到 2.99 亿只,爬行动物 2.58 亿到 8.22 亿只。总计约 150 亿只。这在当时的西方媒体引起轩然大波。

马拉在他后来的著作《猫战争》中说道,生态学家面临着—个重要的哲学性的障碍——普通个体难以把握流浪猫问题的严重性。而生态学家终其一生思考和研究“规模”的概念——量化一个截取的数据点,按比例放大到一个城市,然后是一个地区,最后是一个大洲的规模。

问题是,这样的研究要达到科学上的有效性是极其困难的。很快,他的论文便受到了专业人士的强烈质疑。理由是,美国大陆地区对于家猫猎杀的研究本来也不多,马拉推测的数据来源的地区尺度大小不一,将有限的具体的研究过度泛化到全美,就好比将整个美国当成一座太平洋小岛,从而得出危言耸听的结论。

可就是这样—个备受争议的研究思路引入了国内。更让—些专业人士不解的是,李忠秋团队研究的所有数据来源是问卷调查。

事实上,马拉在统计建模的过程中,是排除了一部分研究结果的,其中就包括了采用问卷形式要求人们回忆猫的捕猎经历的研究。可见这种方法得到的是一种低级别证据,只能作为辅助手段。更好的证据,来自无线电项圈、“小猫摄像机”、粪便分析等比较精确的跟踪研究。

长期研究动物伦理学的山东大学哲学与社会发展学院副教授郭鹏及动物保护研究人员公开撰文,指出李忠秋团队的论文在研究方法上存

在的缺陷,会影响其所得出数据的科学性。这些缺陷包括问卷调查本身的局限性,如回答者回忆的不可靠、取样的偏差等等。

李忠秋表示,之所以选择问卷调查的原因是,在中国没有关于流浪猫捕食野生动物的基础研究数据。

在美国,对于流浪猫的研究经过了近百年,关于这个问题的讨论,公众可以听到各种声音。郭鹏担忧的是,当一种在科学上并不严谨的方法,突然闯入国内,并给出了一个惊人的数据结论,可能造成一种后果,那就是武断的言论炮制者由于优先控制了整场讨论而变得没有敌手。

尽管有人发出不同的声音,但支持者秉持的态度是,不完美的数据也是数据,如果有人想要表达流浪猫没有那么大的威胁,请拿出你的数据,没有数据就没有发言权。

这让原本—场合理的科学讨论,陷入了一种诡辩的逻辑。

清除所有流浪猫可能吗?

2007 年,加利福尼亚的离岸圣尼古拉斯岛经历了一场来之不易的胜利——人们清除了岛上所有 59 只猫,对它们实施绝育,并全部运送到了收容所。

整个过程源于一场长期计划,18 个月的设陷,使用 250 个捕兽夹,还有追踪犬,以及陷阱监测系统。而驱逐这些猎捕本土鹿鼠和国家保护物种夜蜥的猫,总共花费了美国政府 300 万美元。在猫都是生态威胁的结论下,马拉的观点是,优先选择清除所有户外的流浪猫。不一定是杀死,也可以是领养、收容。但无论是论文还是著作,马拉并没有指出清除所有户外的流浪猫会产生什么影响。

艾比盖尔·塔克在《人类“吸猫”小史》中给出的文献资料显示,一旦猫在生态系统中确立了主导地位,几乎不可能把它们驱逐干净。它们有惊人的繁殖能力,几只“漏网”之猫就足以让它们恢复和从前—样庞大的族群基数。所以,即便在岛屿上也有大约 20% 的剿猫行动以失败告终。

生物多样性保护高于动物伦理吗

■本报记者 胡琰琦 实习生 张思璇



宠物一旦背上了“生态杀手”的骂名,允许被清除似乎是一种理性战胜情感的选择。其中隐含的判断就是,生物多样性保护的价值更高,而爱猫者的怜悯是狭隘的,是“人类中心主义”思维在作祟。

可是,一个不能忽视的重要事实是,人类所生活的环境已经为人类文明所支配。既然人类在短时期内不可能回到前文明时代,就必须直面人类文明所带来的问题,包括流浪猫带来的城市生态问题。如何在这样一个基本的概念框架下来讨论生物多样性保护和动物伦理产生的冲突问题?本报记者就此采访了山东大学哲学与社会发展学院副教授郭鹏。

《中国科学报》:在生物多样性保护中,如何平衡科学与道德伦理?

郭鹏:无论在荒野生态还是在城市生态问题上,科学与伦理都不冲突。科学的目的是给我们客观地呈现事实,而伦理的目的是让我们符合道德地行动。科学有可能受限于自身研究的方法、概念框架以及研究范围,从而对于事实的呈现不够全面、客观与准确;同样,伦理有可能受限于习俗、成见甚至现实条件,因而无法将一些基本道德原则贯彻到底。无论如何,科学的目标是客观地呈现事实,伦理的目标是在客观事实的基础上遵守公正、仁爱、尊重与不伤害等一些基本道德原则。

在如何对待动物的问题上,科学(包括自然科学与社会科学)所呈现给我们的事实是行动的依据,伦理所考虑的是如何行动才符合道德。比如,在我们对待动物(特别是个体)的具体行动上要符合基本的道德要求,除了不能虐待动物这个底线,我

们还要考虑到动物自身的利益与福祉。

其实,除了伦理之外,还需要政治,因为涉及到公共政策与法律,这些都不是个人行为。政治的基本要求就是正义与公正。而在动物正义这个问题上,科学同样是不可或缺的,特别是社会科学。在社区猫的问题上,我们不只是要研究这些动物在城市生态中的角色与作用,我们还要研究它们的社会角色与作用。只有多学科结合,才能够呈现给我们—个比较完整与客观的画面,才能够成为指导我们个人行为与公共政策的参考。

《中国科学报》:您认为,客观上存在对流浪猫的过度保护问题吗?

郭鹏:动物伦理反对生态暴力主义,并不是反对保护生态多样性;同样,在许多问题上,如畜牧业造成的环境污染与人类活动对野生动物栖息地的破坏,环境伦理的结论可能都指向人类的行为

才是罪魁祸首,但是伦理学(包括动物福利理论)并不会因此主张强迫所有人都成为素食者或干脆消灭人类。

我不觉得生物多样性保护就意味着我们可以做违反道德的事。更多的时候,我们在两方面都要做出让步。比如,保护生态多样性不能为生态激进主义甚至生态暴力正名;而尊重动物个体的权利与利益,也不会拒绝以最小利益损害的形式出现的合理调节措施。其实,TNR(抓捕—绝育—放归/收养)就是这样—个综合的结果。

《中国科学报》:科学家如何在那些可能冒犯到人类情感的话题上与公众沟通?

郭鹏:首先,作为科学传播者,需要真诚地面对自己所要影响的对象,即公众,尊重他们的理解力(这不是由于业有专攻,更重要的是,每个学科所运用的基本概念体系其实都是

并且有的时候,由于原先的生态系统已经被猫彻底摧毁,这种情况下减少猫的数量反而有害无益。2000 年麦夸里岛成功扫除了所有的猫,但紧接着数量激增的兔群“饕餮”了岛上 40% 的植被,由此引起的滑坡将企鹅群埋入土底。

“真正的困难在于科学家们所谓的猫的‘社会接受度’,人们就是见不得猫被杀死。”艾比盖尔·塔克注意到,“人”的因素不可能被剥离。

既有温度又讲道理的保护生物学

清除所有流浪猫,看似有包罗一切的气魄,实则是一种简单粗暴的逻辑。这种想法,不仅矮化了保护生物学所拥有的智慧,也和这个学科的广阔世界观背道而驰。真正的保护生物学既得到来自野生动物的遥远的呼救,也能包容人类近在咫尺的同情心。

北京大学保护生物学课程中强调,保护生物学有其重要的原则。首先,生物多样性保护从来不只是科学问题这么简单,还包括社会学、人类学、经济学、政治学、环境法学、哲学等;其次,人类参与是不可能被排除在外的,这就需要体察人的需求、欲念、规则、体制、文化等,在这样的背景下,考虑其他物种怎么生存。

更为重要的是,保护生物学是解决实际冲突和矛盾的学科,怎么才能把实验室的研究变成有用的东西,这是它尤其关注的内容。

藏区流浪狗冲突问题就是一个案例。流浪狗,一方面不惧怕人类,虽是拾荒者,但却可以肆意攻击人类;另一方面,牧民的生活区域与野生生态系统很接近,流浪狗回归半野生状态,又具有很好的社会性,能与野生动物展开资源的争夺。

世界各地应对流浪狗威胁的方法,主要是手术绝育,建立收容中心或者有计划地捕杀。但藏区流浪狗问题究竟该用什么方式解决,并不能简单得出结论。为此,多年前青海省雪境生态宣传教育与研究中心(以下简称雪境)进行了一系列的社会学调查,并和政府、寺院、村庄等多个不同利益群体进行了深入访谈,了解他们对于流浪狗问题的认识和解决方案的倾向。

在藏区,因受到宗教信仰的影响,藏民对流浪狗的容忍程度非常高,因此,有计划地部分捕杀一定区域内的流浪狗会遭到藏民的强烈反对。而且,有研究表明,通过捕杀控制流浪狗种群的办法很多时候并不能奏效,需要一个地区在大范围内同一时间实施才能保证效果。

政府和—些民间组织在藏区建立了一些流浪狗收容中心,进行集中管理。但对他们而言,随着收容数量的快速增加,面临巨大经济压力。

2017 年,雪境提出的最终方案是以绝育为主。通过政府出资和补贴培训激励当地兽医对流浪狗进行绝育手术来控制其数量增长,并联合寺庙的力量促使更多的当地百姓领养流浪狗。这就是 TNR 方案。

尽管马拉和李忠秋质疑 TNR 本身作为数量控制手段存在缺陷,不应该支持;但研究显示,在不同环境和执行标准下,TNR 的效果是千差万别的,不能一概而论。

雪境一直坚持这样的理念:必须与当地社区共同寻找解决问题的办法。很多保护决策的选择不是因为它是一个完美的方案,而是在众多不完美的方案中,它是那个最能够凝聚社会共识的“最大公约数”。

凝聚共识,不是仅仅靠科学知识灌输说教,而是要有方向性地启发引领、互动式协商讨论,求得公众内心的深刻认同。只有这样,生物多样性保护实践才真的可行。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1016/j.biocon.2020.108690>

<https://doi.org/10.1038/ncomms2380>

后疫情时代的悄然来临,使线上艺术迎来了快速发展的“黄金时代”。这种看似“不得已而为之”的应急策略,其实是艺术与科学技术在数字时代相互融合的自然结果。那么,传统艺术“飞上云端”之后呈现出了怎样的审美特征,又为后疫情时代的艺术发展带来了何种启示呢?

首先,线上艺术直接打破了传统审美活动的时空局限,使文艺“大众化”和“全球化”成为可能。传统文化艺术受众较少,很大程度上是由传播空间和传播渠道有限造成的。互联网技术却可以打破时间和空间的壁垒,拉近文艺作品与受众之间的距离,使艺术真正有机会走入人们的日常生活。2020 年,国家大剧院分别以“春天在线”“声如夏花”“华彩秋韵”和“冬日之约”为主题,组织了四个系列的线上演出活动,涉及歌剧、话剧、音乐会、芭蕾舞、戏曲等多种艺术门类,每周六晚通过金网平台直播,并且可以长期免费观看,受到观众的热烈欢迎。目前,前三个系列活动的点击量已经超过 10 亿次,极大地丰富了人们的业余文化生活。

无独有偶,2020 年 9 月,由中国国家博物馆倡导发起的“全球博物馆珍藏展示在线接力”活动成功举办,来自俄罗斯、英国、美国、澳大利亚、阿根廷、南非等 16 家博物馆参与接力,通过网络为全球观众展示馆藏珍品、阐释文物所蕴含的人文精神与时代价值。这意味着,观众足不出户即可领略世界文明之精华,同时通过直播与博物馆馆长进行互动交流,更深入地了解展品背后的故事。在线欣赏,固然会在一定程度上削弱审美体验的真实感和现场感,却也为艺术提供了更多走近大众的机会,让艺术变得触手可及、平易近人,从而为传统艺术注入新的生命力。

其次,线上艺术改变了传统艺术以“静观”为主的审美方式,具有更强的开放性和互动性。在传统的艺术审美过程中,尽管有艺术品做纽带,但艺术家与观众之间却大都互相隔膜;艺术家的创作过程,观众无缘得见;观众的赏鉴过程,艺术家亦无法参与。但是,线上艺术却可以将艺术家的创作过程直接通过网络展现在观众面前,还可以在创作的同时让艺术家亲口讲述作品的灵感与内涵,甚至邀请观众共同参与创作。这与近年来热门的“沉浸式”艺术理念不谋而合,即注重观众的参与度,通过感官共振拉近艺术与观众之间的距离,并最终实现两者之间的对话与互动。

同时,在 AR(增强现实)、VR(虚拟现实)、3D 全景扫描等数字技术的支持下,线上艺术可以将展品全方位、立体化地呈现在观众面前。比如,在“数字敦煌”的官方网站,观众可以看到各个洞窟的全景影像,将细节放大后,还能清晰地看到每一尊彩塑和每一幅壁画的纹理。而与全景影像相配合的文字解说,可使观众更深入、更系统地体味敦煌艺术的文化内涵,这些都是线下看展所无法比拟的独特体验。更有意思的是,敦煌研究院还和腾讯联合出品了小程序“云游敦煌动画剧”,一方面以动画剧形式展示、解读、传播敦煌的壁画故事,另一方面,网友还能自行选择剧中角色,参与故事配音,在“游戏”的过程中感受中华传统文化的吸引力,颇具趣味性。这类注重“参与性”和“互动性”的传播方式,不仅可以增加艺术作品本身的魅力,还能丰富观众的审美体验,引导他们进一步思考个人与周围环境、与历史文化的关系,可谓一举多得。

2020 年 4 月 15 日“世界艺术日”,联合国教科文组织特意发起“坚韧艺术”(Resilient Art)全球运动,揭示疫情影响下的文化产业现状,探讨后疫情时代恢复文艺事业的方法与策略,以及建立可持续发展的文化生态系统的可行性。可见,“文艺”应该如何“复兴”,是全世界文艺工作者面临的共同难题。在此背景之下,线上艺术的勃兴,便不仅仅是疫情压力下的“自救”策略,更透露出一种长远的发展趋势:日新月异的数字技术,正在以前所未有的力度重塑当代艺术的审美方式与审美形态。只有坦然迎接和研究新技术,并将它转化、运用到艺术中,才有可能使“艺术+科学”的组合真正熔铸为“向美而生”的力量,为数字时代的我们抵达真理、表达情感找到一条适合的途径。

(作者系陕西智慧社会发展策略研究中心研究员)

后疫情时代,「文艺」如何「复兴」

■朱佳宁